

ОТЗЫВ

научного руководителя
о выпускнице магистратуры Екатерине Ярославовне ШКЛЯРУК,
авторе выпускной квалификационной работы

«СЛОВО *ТАКОЙ* В СВЕТЕ ПРОЦЕССОВ ПРАГМАТИКАЛИЗАЦИИ И ГРАММАТИКАЛИЗАЦИИ В РУССКОЙ УСТНОЙ РЕЧИ»

Если попробовать охарактеризовать Екатерину Ярославовну ШКЛЯРУК как студента и как лингвиста-исследователя, то я бы выбрала для этого всего два слова: *верность* избранному научному направлению и даже конкретному объекту анализа, а также *дотошность* в лингвистических исследованиях. Дело в том, что этот объект своих научных штудий Екатерина выбрала (с моей, конечно, подачи) еще на первом курсе бакалавриата (функционирование слова ТАКОЙ в нашей устной речи), потом каждый год она завершала очередной цикл исследований употреблений этого слова – и как будто открывала этим очередную дверь, за которой обнаруживалось новое, неизведанное и непаханое, поле, которое непременно надо вспахать. Ситуация не изменилась даже и с поступлением в магистратуру: бакалаврский финиш открыл для Екатерины Ярославовны еще одну дверь, за которой снова обнаружился богатый потенциал слова ТАКОЙ – теперь уже как результата действия сразу нескольких активных процессов нашей речи и, в частности, как компонента различных устойчивых сочетаний: конструкций, коллокаций и конструкций-коллокаций. И этот путь Екатерина прошла так же старательно и дотошно, как все предыдущие отрезки своего движения в науке, и ей снова удалось выявить в корпусном материале и описать много интересного и ранее не описанного.

Не могу не отметить, что весь период обучения в магистратуре Екатерина Ярославовна параллельно работала на полную ставку (а это значит – с полной нагрузкой, которую трудно себе даже представить!) учителем русского языка и литературы в одной из средних школ Санкт-Петербурга – и это не помешало ей не только успешно справляться с учебной программой, но и активно работать в СНО, выступать с докладами на разных конференциях и даже принимать участие в организации таких конференций (например, нашей ОКСФ), а также публиковать свои собственные научные работы. В числе несомненных достижений Екатерины Ярославовны на этом пути – весенний (этого года) доклад на конференции в ИЯ РАН в Москве (и приглашение подать по нему статью в сборник), грядущий в конце июня доклад (и тоже статья по нему) на семинаре АР³ (в соавторстве с Т. С. Сулимовой и со мной) и еще одна совместная с той же Т. С. Сулимовой статья, которую уже взяли в очень солидный и очень хороший журнал «Мир русского слова». О простых студенческих конференциях – у нас и в Тарту – я уж и не говорю. Для Екатерины это – обычное дело. Всего в списке достижений (портфолио) Екатерины Ярославовны к моменту сегодняшней защиты 11 докладов и 6 публикаций.

Соблюдая неписаные традиции, скажу, что работала Екатерина Ярославовна над своим магистерским исследованием активно, инициативно и добросовестно, очень заинтересованно и очень самостоятельно. Результат этой деятельности она нам сегодня наглядно продемонстрировала. Я искренне рада была работать с Екатериной и без тени сомнения порекомендовала ее в состав нашего научного коллектива, выполняющего большой проект, связанный с изучением устной повседневной речи, когда там возникло

вакантное место. И с удовольствием продолжу наше слаженное научное общение, если Екатерина Ярославовна поступит в аспирантуру. От души ей этого желаю и, конечно, – помогу, чем смогу.

Доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка
филологического факультета СПбГУ



Н. В. Богданова-Бегларян

24.05.2021